



岱岳区角峪镇苏庄村“第一书记”张灿勇： 真干实事的“村里人”



◆“建文体小广场、修水渠、整治街道、建小学少年宫、搞蔬菜大棚，张书记虽然只来了一年，但村里真是发生了翻天覆地的变化。张书记是个真正正为村里干实事的人。”说起“第一书记”张灿勇到任这一年村里发生的变化，泰安市岱岳区角峪镇苏庄村村民杜光久竖起了大拇指。

用心解决村民实际困难

“第一书记就应该冲锋在前，主动出击，帮村民解决实际问题。”从此，村庄农舍、田间地头、街头巷尾就有了张灿勇的身影。

“通过和村民们聊天我发现，大家反映最多的就是村庄农田水利设施薄弱、村民浇地困难的问题。”张灿勇说。

庄稼是农民的根本，了解到村民们的迫切需求后，张灿勇立刻打报告写申请，多次跑有关部门协调，最终争取到泰安市财政农田水利专项扶持资金30万元，为村庄兴修了水利设施，修建灌溉水渠3000余米、机井房11幢，埋设地下管道600米。“水渠建成后，原来村民浇一次地得花费四五个小时，现在不到一个小时就能完事。而且，灌溉充足，每户村民每年能增收一百多元。”李锦诚说，水渠建成后能覆盖村里95%的水浇地。

“这一年村里的环境改善最明显了。原来

街头巷尾垃圾成堆，张书记来了以后，给村里申请配置了专门的垃圾桶，大家的素质一步步提高，不再乱倒垃圾。道路干净了，环境也好了。”现年70多岁的苏庄村村民杜光久说，张灿勇给自己最深的感触就是，到村里的一天就主动带领全体党员进行了大扫除，此后，张灿勇带领大伙儿一周一次大扫除。

此外，苏庄村村头大桥建于上世纪七十年代，经过风吹雨淋，后来只剩下桥面，两侧没有护栏，很不安全。张灿勇积极争取到2万余元，对河道垃圾进行清理，加固了河床，安装了护栏，不仅通行安全了，也保护了村庄生态环境。

筹款百万为村民办实事

一年的时间虽然不长，但张灿勇的包村成效非常显著。据统计，在去年包村工作中，张灿勇共为苏庄村筹集各项资金100余万元，全部用于村庄基础设施建设和公益事业发展。

□ 本报记者 姜言明 姜斌

把自己当成“村里人”

苏庄村位于角峪镇西南，村地形属丘陵地貌，人均拥有耕地不足1亩，村集体经营性收入2013年为1.5万元，是标准的贫困村。

2014年2月底，张灿勇作为泰安市委宣传部分派干部，来到了岱岳区角峪镇苏庄村担任“第一书记”。“我从小在城市长大，刚知道自己要任职‘第一书记’时，心里还真有点打鼓。”打鼓归打鼓，张灿勇还是那股退伍军人的执拗劲，背上铺盖，只身一人来到了苏庄村。

“当时本打算在镇上给老张安排一间宿舍，但被他谢绝了，老张直接把铺盖带到了村委办公室，搭了张小床，住了下来。说是在那住着方便，村里有啥事随时能处理。”岱岳区角峪镇镇长王宝元对记者说，那间几平米的小房间成了张灿勇的办公室兼宿舍。

“虽然我不是在这块土地上出生长大，但作为‘第一书记’来这任职，我就是‘村里人’了。不能贪图享受，要扑下身子来为村民干点实事。”张灿勇说。

就在张灿勇到任的当天，苏庄村村民就感受到了这位“村里人”的热情。“晚上我出去散步，想尽快熟悉一下村里的情况，却发现，村民们都在大马路上跳广场舞，来来回回车辆很多，造成交通不便还很不安全。而且，在大街上跳广场舞，也容易吵到街道两旁的住户。”那天，张灿勇找到苏庄村的村党支部书记李锦诚了解情况，得知村民对文化生活的要求很强烈，但苦于没有资金和场地，建文体小广场的愿望一直没实现。”

有困难就要想办法解决困难。第二天，张灿勇和李锦诚走遍了村子，确实没发现有适合建小广场的开阔场地。一番苦思后，张灿勇把目光投向了村委院前的两排老旧仓库。“这两排、十二间土坯房原来是村里的小学，建于上世纪六十年代。2008年时，村里的小学校建成，这里就改成了幼儿园。后来幼儿园也搬了，这里就成了仓库。但由于建成时间久，已成了危房。”李锦诚说。

眼看有了场地，张灿勇信心倍增，在派出单位泰安市委宣传部的全力支持下，帮苏庄村申请到了“强村固基”工程款60万元，用于村庄文体广场、文化大院、“乡村文明一条街”等文化场所的建设。在村民的努力下，拆迁、建设，不到2个月，广场就建成了。之后，村里还成立了自己的“玫瑰花开庄户剧团”并配备了统一的服装、器材。

“建成这个小广场对村民来说可是件大好事，晚上大家都聚集到这里跳舞、玩乐，不仅安全，环境也好，不用在土路上跳舞了。”村民仇明义说，现在每晚小广场上都能聚集六七十位村民娱乐休闲，大大丰富了大家的文化生活，老百姓都特别高兴。

□ 本报记者 刘培俊

今年一季度，泰安市经济社会发展延续了去年以来逐步放缓态势，呈现总体平稳、稳中趋缓、缓中有进的特点。一季度，泰安市实现生产总值629.7亿元，增长7.4%。

综合一季度数据分析，新常态下，泰安市



学生点单 学校定制 机构接单 平台配送

公益教育也能“组团”送

□ 本报记者 郑莉

“哇，真的是外教老师来上课。”4月17日，泰山中学中加班“外教乡村行”志愿者代表，迈克尔·巴特来一行走进泰安市宁阳县东疏镇第一小学的教室，学生们就不由自主地欢呼起来，他们没想到自己“点菜”上一堂外教英语课的愿望这么快就实现了。而在这个以留守儿童为主的乡镇学校，大多数孩子甚至是第一次见到外国人。

泰安市学生成长服务平台老师巩鹏介绍说，4月13日，平台接到该校学生的“点菜”电话，希望上一堂外教英语课，于是迅速征集志愿者启动了此次外教“拉呱”活动。

“这次活动圆了孩子的一个梦，让他们感

觉外面的世界突然变的很近，希望今后能有更多更好的公益活动走进校园，让我们的孩子受益。”东疏镇第一小学辅导员老师全惠说。

近年来，泰安市教育局以“倾听学生心声，解答学生困惑，维护学生权益，服务学生成长”为主题，构建“线上键对键互联、线下面对面互动”的O2O的学生成长“众筹”志愿服务体系，开展志愿服务，注册志愿者3000余名，策划实施了泰山公益大讲坛、百名青年教师关爱千名留守儿童行动、“爱淘”嘉年华公益集市、关爱留守儿童、关爱服刑人员子女等系列品牌公益活动数千场次。通过“牵手公益、爱满全城”行动，让学生携手家长和广大市民积极参与公益志愿服务，共建志愿之城、公益之城。

民警“筑”墙 保安全

□ 记者 刘涛
通讯员 李英
报道

“五一”小长假期间，恰逢当地“三月十五”民俗游，来自全国的游客激增，在泰安市重点景区“小泰山”，民警们筑起“人墙”，隔开排队进香的游客，确保山路畅通。

高新区18个科技创新项目集中开工

□ 记者 刘涛
通讯员 梁兴茜 胥雷 报道

本报泰安讯 4月28日，泰安高新区18个科技创新项目集中开工，涉及软件信息、生物医药、新材料、新能源、智能电网设备、矿山自动化等领域，计划总投资105亿元，全部建成投入运营后，年可新增销售收入180亿元，税收16亿元以上。

该批项目投资额度较大、市场前景好、科技创新能力强。其中，泰山软件园项目，依托驻泰高校科研、人才优势，实现校地、校企、企企合作，着力开展智慧城市、物联网及大数据、金融、医药等领域的软件研发，打造国内知名、特色鲜明的高端软件产业园；山东路德新材料公司，自主研发生产的高强智能集成复合材料，拥有多项发明专利，属于国家“863”计划重点支持的结构功能性新材料；泰邦生物科技园，借助强大自主研发能力，引进世界最先进的装备生产线，打造国内一流、亚洲最大的血液制品生产基地；欧瑞安电气、欧码嘉宝智能电网、鲁开电气等项目的建设，将进一步优化提升输变电设备、运输装备、工程机械产业链条，提升核心竞争力，上规模、提档次，推动企业实现新的跨越发展。

泰安迎来首届 泰山国际茶博会

□ 记者 刘培俊 报道

本报泰安讯 今日，2015年泰山国际茶博会在泰山国际会展中心开幕。此次茶博会参展商来自全国10余个省市的100多家企业。据了解，这是泰安市首次举办泰山国际茶博会。

本届博览会三大亮点：一是诸多品牌茶和知名厂商首次齐聚泰山脚下，为广大市民带来更多新鲜出炉的茶叶精品；二是紫砂、根艺和书画同时参展；三是茶博会及珠宝展同时亮相展会。

茶博会及珠宝展分为五大展区，囊括工艺品、红木家具、珠宝玉石、臻陶名瓷等。工艺品艺术品收藏品展区将展出尼泊尔、巴基斯坦、越南、缅甸等国当地上万件艺术珍品，还有各类木质佛珠、菩提手串；红木家具展区将展出海南黄花梨、小叶紫檀、金丝楠木、非洲黄花梨、缅甸花梨木等名贵木材家具，老挝馆、福庆居、有度、永红行、韵雅、木林森、妙文轩等品牌厂家直销；景德镇陶瓷展区将展出国家级陶瓷艺术大师带来蜚声海内外的陶瓷精品；珠宝玉石展区及国际十国展区将展出上千种奇珍异宝。

导读

26 视点

泰安首例 税收遵从协议签署

4月30日上午，泰安市国税局、地税局与泰山石膏股份有限公司税收遵从协议签署仪式举行。这是泰安市国地税首次联合与大企业签署税收遵从协议。

27 民生

翟墨：重走海上丝绸之路

4月20日上午9时许，福建平潭东澳码头，细雨纷纷，鼓声阵阵。上千名中外人士聚集此处，举办“翟墨领航重走海上丝绸之路”活动起航仪式。

28 区域

肥城：以全国的视野 “谋划”新作为

今年伊始，肥城提出了全新发展战略：增创转型升级新优势，打造宜居宜业新环境，建设文化强市新高地，增进桃都百姓新福祉，努力开创“中国桃都、美好肥城”建设新局面。

□ 责任编辑 刘蓬基
(0531) 851 93505

经济下行压力加大与转型升级优化并存 传统动力减弱与新兴动力孕育并存

新经济增长点增强发展后劲

经济下行压力加大与转型升级优化并存，传统动力减弱与新兴动力孕育并存。在新旧动力转换的关键阶段，以新视角、新思维加快转调成为泰安市加快经济增长的重要途径。

今年以来，泰安市以提高经济发展质量和效益为中心，主动适应经济发展新常态，统筹推进稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作，促使经济增长动力转换开始接续，新的增长点加快孕育，发展后劲和活力不断增强。

农业农村改革方面，截至3月底，在工商部门登记注册的农业合作社6291家，新增177家，家庭农场1953家，新增177家。

一季度，泰安市服务业实现税收29.5亿元，同比增长4.1%，高于全部税收增速7.5个百分点，占全部税收的比重达到50.1%，其中信息传输、计算机服务和软件业税收增长26.2%，金融保险业税收增长28.8%。服务业效益不断提高，对经济增长的支撑作用增强，有效缓解了传统产业增长放缓带来的冲击。

挖掘放大自身优势，推进旅游、物流“两轮”驱动，抢占服务业高地。以促进“旅游城市”向“国内外著名旅游目的地城市”转型为目标，实施旅游全域化战略，推进泰安城山区域旅游一体化，打造“平安泰山”文化旅游目的地品牌。一季度，泰安市共接待国内游客976.11万人次，同比增长8.5%，实现国内游客消费86.33亿元，同比增长11.09%。其中，泰山景区共接待游客103.96万人次，实现门票收入6699.69万元，同比分别增长16.5%和26.9%。

物流业方面，一批电商园区、电商平台不断涌现，与互联网有关的新业态高速扩张，电子商务对产业的融合提升作用显著。一季度，泰安市在建物流园区24个，总投资270.2亿元，已进驻企业570家。

借助泰山知名度，以及泰安的区位、交通、环境等优势，今年泰安市把会展经济与现代商贸物流、电子商务等一并重点推进，投资10亿元建成了8.3万平方米的泰山国际会展中心。借此平台，泰安市正努力打响泰山特色国

际会展品牌，打造特色国际品牌会展城市。

民生事业方面，一季度，泰安市用于民生的财政支出累计达46.3亿元，增长9.6%，占财政支出的比重为60.4%。为民办好的10件实事加快推进，财政投入达到15.1亿元，同比增长6.9亿元。

抢抓地方政府投融资平台过渡期的政策机遇，千方百计拓宽融资渠道，扩大融资规模，市级总平台共融通到位资金27.1亿元，占全年融资计划的42.5%。其中，拨付资金13亿元，支持了泰城重点工程项目建设。

重点领域改革全面深化。行政审批制度改革稳步推进，公布了市级行政权力清单包括市级保留的3309项行政权力事项。加快投融资体制改革，继续做好商事制度改革，落实“营改增”试点扩围、小微企业税收减免等优惠政策。在一系列改革措施的作用下，一季度，泰安市新登记企业数量继续大幅增长，新登记私营企业2051户，同比增长103.67%，个体工商户5615户，同比增长77.97%。